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Α. ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία

Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση

(Αξιολόγηση: 10)

 

Συγχαρητήρια για τη μεγάλη ποικιλία δράσεων, επισκέψεων και εκπαιδευτικών προγραμμάτων που υλοποίησε το
σχολείο, τα οποία σίγουρα βοηθούν και ενισχύουν την παιδαγωγική και μαθησιακή διαδικασία. Οι δράσεις με
ενεργή εμπλοκή των μαθητών/τριών είναι πάντα προς όφελός τους, αφού ανοίγονται παράθυρα ευκαιρίας
γνώσεων, καλλιέργειας της συνεργασίας, αλλά και παραγωγής χρήσιμου εκπαιδευτικού έργου και μαθησιακού
υλικού. 

Θα ήταν ενδιαφέρον να γίνει αναφορά στη σύνδεση μεταξύ των δράσεων με γνώμονα τα πολλαπλά οφέλη που
δημιουργούνται για τους/τις μαθητές/τριες μέσα απο τη διαθεματικότητα και την διεπιστημονικότητα των
θεματικών πεδίων. Για να γίνει αυτό θα πρέπει αρχικά να πραγματοποιηθεί μια μικρής έκτασης διερεύνηση των
ενδιαφερόντων και των αναγκών των ίδιων των παιδιών με διάφορες μεθόδους π.χ. παρατήρησης, στοχευμένων
ερωτήσεων, χρήση ερωτηματολογίων, ημιδομημένων συνεντεύξεων, προβληματισμών μέσα απο βιωματικές
αναφορές των ιδίων ή και συζήτηση για θέματα καθημερινότητας, επικαιρότητας και μελλοντικής εξέλιξης των
κοινωνικών ζητημάτων όπως τα αντιλαμβάνονται οι ίδιοι/ες μαθητές/τριες. 

Σε επόμενο βήμα καλό θα ήταν να αποφασιστεί απο τον σύλλογο διδασκόντων και αφού προηγηθούν οι
διαδικασίες των προτάσεων/πρωτοβουλιών απο τα συμβούλια τμημάτων και του δεκαπενταμελούς να γίνει ένα
πλαίσιο δράσεων με ευελιξία όπου χρειάζεται, επικαιροποίηση κατά τη διάρκεια της χρονιάς και συμπερίληψης
του και στον Εσωτερικό Κανονισμό του σχολείου.

Τέλος ακολουθεί ο σχεδιασμός και η υλοποίηση δράσεων μεμονωμένα αλλά και με μια συνολική διασύνδεση
μεταξύ τους στο πλαίσιο ενός μεγάλου project  που θα υλοποιεί το σχολείο καθόλη τη διάρκεια της χρονιάς,
πάντα με αλλαγές όπου χρειάζονται προς όφελος της εκπαιδευτικής και μαθησιακής διαδικασίας, ώστε στο
τέλος τα οφέλη να είναι πιο μόνιμα και απτά για εκπαιδευτικούς και μαθητές/τριες.



Πολύ καλή η δράση Εφαρμογή της ρομποτικής στο περιβάλλον που περιγράφεται στο σχετικό πεδίο, στην
φόρμα αποτύπωσης δράσεων, αλλά καλό θα ήταν να είναι εμφανή και καταχωρημένα και τα μαθησιακά
αποτελέσματα ώστε να υποστηρίζεται περισσότερο η επιλογή και υλοποίηση της δράσης με στόχους και
αποτελέσματα.

Σχολική διαρροή - φοίτηση

(Αξιολόγηση: 9)

 

Σημαντικά τα στοιχεία που καταγράφονται απο τη σχολική μονάδα. Καλό θα ήταν όμως αφού δεν υπάρχει και
σχετική δράση, να υπάρχουν περισσότερα στοιχεία κυρίως για τη διαχείριση των απουσιών των μαθητών/τριών
απο την πλευρά του σχολείου. Αυτό είναι εξαιρετικά σημαντικό, καθώς ο συγκεκριμένος άξονας υπάρχει για την
αποτύπωση των χειρισμών του σχολείου σε περιπτώσεις απουσιών (πολύ περισσότερο όταν υπάρχει θέμα
σχολικής διαρροής) και όχι απλής καταγραφής έως και στατιστικής απεικόνισης του συγκεκριμένου ζητήματος,
το οποίο είναι άκρως ζωτικό για το Λύκειο, καθώς δεν περιλαμβάνεται στην υποχρεωτική εκπαίδευση. 

Επίσης καλό θα ήταν να υπάρχουν σημεία απο τον Εσωτερικό Κανονισμό του σχολείου σχετικά με τους τρόπους
διαχείρησης του φαινομένου των απουσιών-σχολικής διαρροής, τα οποία έχει αποφασίσει το ίδιο το σχολείο,
πάντα μέσα στα πλαίσια της σχετικής νομοθεσίας.

Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών

(Αξιολόγηση: 10)

 

Σύμφωνα με όσα αναφέρει η ίδια η σχολική μονάδα, οι σχέσεις μαθητών/τριών είναι σε πολύ καλό επίπεδο,
κυρίως επειδή γνωρίζονται πολύ καλά μεταξύ τους.

Παρόλα αυτά, καλό θα ήταν να πραγματοποιούνται δράσεις με στόχο τις σχέσεις μεταξύ των μαθητών/τριών,
κυρίως επειδή οι ηλικίες του Λυκείου είναι ιδιαίτερα ευαίσθητες και μπορεί να παρατηρηθούν φαινόμενα
αλλαγών συμπεριφοράς για διάφορες αιτίες, οι οποίες μπορεί να διαταράξουν ή και να αλλάξουν εντελώς
πολυετείς σχέσεις. Καλύτερα να υπάρχει πρόληψη, παρά θεραπεία!

Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών και εκπαιδευτικών

(Αξιολόγηση: 10)

 

Πολύ σημαντικά όλα όσα αναφέρει το ίδιο το σχολείο για τις σχέσεις μεταξύ εκπαιδευτικών και μαθητών/τριών.
Οι εκπαιδευτικοί(και οι γονείς φυσικά) απο τον ρόλο τους αποτελούν πρότυπα για όλα όσα ένας/μια
μαθητής/τρια επιθυμεί να γίνει σε όλη τη σφαίρα της ανθρώπινης υπόστασης: γνωστικά, συναισθηματικά,
συμπεριφορικά, ακόμη και κοινωνικά. Άρα οι εκπαιδευτικοί είναι οι πιο σημαντικοί μετά την οικογένεια
άνθρωποι για τα παιδιά και μάλιστα αυτά που βρίσκονται στο κατώφλι της ενηλικίωσής τους! Για όλα αυτά,
αλλά και για λόγους που αφορούν την κάθε περίπτωση ξεχωριστά, οι καλλιέργεια και η συνεχής φροντίδα των
σχέσεων εκπαιδευτικών -μαθητών/τριών αποτελεί πρωταρχικό και δομικό στοιχείο για το κάθε σχολείο. Η
επίλυση επιμέρους ζητημάτων που μπορεί να προκύψουν, πάντα έχει αποτέλεσμα όταν υπάρχει διάθεση για λύση,
κάτι που χαρακτηρίζει εκπαιδευτικούς και μαθητές/τριες.



Σχέσεις σχολείου - οικογένειας

(Αξιολόγηση: 10)

 

Σύμφωνα με όσα αναφέρονται απο το ίδιο το σχολείο και αφού δεν υπάρχει συγκεκριμένη δράση, τεκμαίρεται οτι
οι σχέσεις σχολείου-οικογένειας είναι λειτουργικές προς όφελος της ίδιας της σχολικής κοινότητας.

Διοικητική λειτουργία

Ηγεσία - Οργάνωση και διοίκηση της σχολικής μονάδας

(Αξιολόγηση: 10)

 

Σύμφωνα με όσα καταγράφονται απο το ίδιο το σχολείο και αφού δεν πραγματοποιήθηκε σχετική δράση,
φαίνεται οτι η Διοίκηση του σχολείου έχει υποστηρίξει με επιτυχία το πολυδιάστατο έργο του σχολείου. Θερμά
συγχαρητήρια!

Σχολείο και κοινότητα

(Αξιολόγηση: 10)

 

Εξαιρετικά σημαντικές οι δράσεις που υλοποιήθηκαν απο το σχολείο καθόλη τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς.
Είναι προς όφελος των μαθητών/τριών η ποικιλία δράσεων και πρωτοβουλιών απο τη σχολική μονάδα, ώστε να
καθοδηγηθούν σωστά, με αποτέλεσμα και οι ίδιοι/ες να είναι ενεργοί μέσα απο τη συνεχή παρουσία τους και ως
αυριανοί ενήλικες σε δράσεις που σχετίζονται με την προσφορά, την αλληλεγγύη, τις πρωτοβουλίες για το
περιβάλλον αλλά και για την αισθητική αναβάθμιση του χώρου που ζούν και θα εργάζονται καθώς αυτό επιδρά
και στον ψυχισμό όλων.

Καλό θα ήταν όμως να υπάρχει μια πιο σαφής εικόνα για τη διάχυση όλων αυτών και στην κοινότητα και στην
κοινωνία ευρύτερα ώστε να αναβαθμιστεί και ο ρόλος του σχολείου γενικότερα. Άλλωστε αυτό το πεδίο
σχετίζεται με την εξωστρέφεια του σχολείου και αυτό πρέπει το ίδιο το σχολείο να το υλοποιεί, να το
υποστηρίζει, αλλά και να το επικοινωνεί.

Τέλος μερικές απο τις δράσεις θα μπορούσαν να αποτελούν μέρος και του άξονα Διδασκαλία μάθηση και
αξιολόγηση.

 

Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών

Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε επιμορφωτικές δράσεις



(Αξιολόγηση: 10)

 

Συγχαρητήρια για τις επιμορφωτικές δράσεις που υλοποίησε το σχολείο σε συνεργασία με φορείς, Πανεπιστήμια
και μεταξύ των εκπαιδευτικών. Η συλλογική δράση που πραγματοποιήθηκε απο το δίκτυο των σχολείων,
αποτελεί υποδειγματική υλοποίηση σύμπραξης σχολείων με θεαματικά αποτελέσματα σε όλους τους τομείς.
Αξίζει να χρησιμοποιηθεί και στην ενδοσχολική επιμόρφωση και άλλων σχολείων.

Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα

(Αξιολόγηση: 9)

 

Συγχαρητήρια για συμμετοχή σε προγράμματα εθνικά αλλά και ευρωπαϊκά, κάτι που αξίζει να συνεχιστεί και
την επόμενη σχολική χρονιά, με όσο τον δυνατόν μεγαλύτερη συμμετοχή εκπαιδευτικών και μαθητών/τριών. Η
δράση απο το δίκτυο σχολείων σας παρέχει την τεχνογνωσία και σε επιμέρους στοιχεία υλοποίησης
προγραμμάτων μεγαλύτερης εμβέλειας δίνοντάς σας μεγαλύτερη άνεση και αυτοπεποίθηση.

Προτείνεται η συμμετοχή περισσότερων εκπαιδευτικών σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα, αλλά και η
εμπλοκή ολόκληρου του σχολείου σε πρόγραμμα Erasmus

Β. ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία

Θετικά σημεία

Πολλές και ποικίλες δράσεις 

Ενεργή εμπλοκή των μαθητών/τριών

Μαθητοκεντρικές μέθοδοι διδασκαλίας

Σημεία προς βελτίωση

Χρειάζεται καλύτερη προετοιμασία στο γενικό και ειδικό πλαίσιο των δράσεων πάντα με γνώμονα τα
προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα και το εύρος της επίτευξής τους. 

Εαν λείπει αυτή η διαδικασία τότε οι δράσεις έχουν αποσπασματικό χαρακτήρα και βραχυχρόνια αποτελέσματα.

Προτάσεις προς βελτίωση

Στο αντίστοιχο πεδίο στην αποτίμηση του άξονα δίνονται συγκεκριμένες προτάσεις για τα βήματα μεγαλύτερης
εμπλοκής των μαθητών/τριών στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων σχετικά με δράσεις που προτείνονται απο το
σχολείο. Είναι βασικό να λαμβάνεται και να καταγράφεται η άποψη των παιδιών, γιατί αυτό οδηγεί στην
εσωτερική παρακίνησή τους, επειδή οτιδήποτε προτείνουν ή σε οτιδήποτε συμφωνούν έχει νόημα για τους/τις
ίδιους/ες, άρα έχει και μεγαλύτερα ποσοστά επιτυχίας και δέσμευσης. Πάντα βέβαια η καθοδήγηση των
εκπαιδευτικών είναι άκρως σημαντική και για τον ορισμό του πλαίσιου των δράσεων ώστε αυτές να είναι



εφικτές και παιδαγωγικά ορθές.

Διοικητική λειτουργία

Θετικά σημεία

Σημαντικές ιδέες και πρωτοβουλίες απο την πλευρά του σχολείου

Δέσμευση στην υλοποίηση των πρωτοβουλιών-δράσεων παρόλες τις δυσκολίες και ανατροπές που
παρουσιάζονται ορισμένες φορές

Πολύ καλή η επικοινωνία και συνεργασία μεταξύ των εκπαιδευτικών με την αμέριστη υποστήριξη της
Διεύθυνσης του σχολείου

Σημεία προς βελτίωση

Περισσότερη επικοινωνία σχολείου-κοινότητας/κοινωνίας μέσα απο την διάχυση των δράσεων, πρωτοβουλιών
και αποτελεσματων/επιτευγμάτων του σχολείου

Προτάσεις προς βελτίωση

Στις δράσεις όπου αναφέρεται οτι οι εκπαιδευτικοί δεν ήταν σε θέση να απαντήσουν σε ερωτήματα των
μαθητών/τριών, καλό θα ήταν αυτό να πάρει τη μορφή της δημιουργικής εξερεύνησης απο την πλευρά των ίδιων
των μαθητών/τριών και ίσως και τη δημιουργία μιας υπο-δράσης, πάντα με τη καθοδήγηση των εκπαιδευτικών.
Μια ιδέα αποτελεί η ιστο-εξερεύνηση δηλαδή η ανάληψη μικρής έκτασης δράσεων κατά ομάδες, με ή χωρίς
ψηφιακό εργαλείο (π.χ. zunal) όπου στο τέλος παρουσιάζονται τα αποτελέσματα στην ολομέλεια, υπάρχει
συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα και στοχοθεσία, καθώς και αξιολόγηση της κάθε ομάδας για τον τρόπο που
χειρίστηκε τη διαδικασία, τον βαθμό συνεργασίας, αλλά και τα αποτελέσματά της. Με αυτόν τον τρόπο τα οφέλη
είναι πολλαπλά και όχι μόνο στο ζήτημα των απαντήσεων, αλλά και στη συνεργασία και αλληλεπίδραση των
παιδιών μεταξύ τους, την ανάληψη πρωτοβουλιών και δράσεων, αλλά και τη δέσμευσή τους σε κάτι που τους
ενδιαφέρει.

Δεν υπάρχουν πάντα απαντήσεις για όλα, ούτε γίνεται να τα ξέρουν όλοι, όλα. Όμως μέρος της εκπαιδευτικής
διαδικασίας είναι ο προβληματισμός και η δημιουργική ενασχόληση με ζητήματα που απασχολούν το σήμερα και
επηρεάζουν το αύριο.

Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών

Θετικά σημεία

Το δίκτυο σχολείων είναι αναμφισβήτητα μια εξαιρετική πολυποίκιλη δράση.

Η επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών περνάει και απο την εμπλοκή τους σε ευρωπαϊκά και εθνικά
προγράμματα, εκτός απο τις επιμορφώσεις, οι οποίες αποτελούν και το έναυσμα για υλοποίηση δράσεων με πιο
ανοικτό χαρακτήρα.

Σημεία προς βελτίωση



Χρειάζεται μεγαλύτερη συμμετοχή απο περισσότερους εκπαιδευτικούς σε προγράμματα και διαγωνισμούς,
δράσεις οι οποίες μόνο οφέλη έχουν για εκπαιδευτικούς και μαθητές/τριες.

Προτάσεις προς βελτίωση

Προτείνεται η υλοποίηση περισσότερων προγραμμάτων e-Twinning  και απο μεγαλύτερη μερίδα εκπαιδευτικών.
Η εμπειρία όσων εκπαιδευτικών υλοποίησαν τέτοια προγράμματα μπορεί να βοηθήσει και στην συμμετοχή
περισσότερων μέσα απο τη συνεργασία, αλλά και την ενδοσχολική επιμόρφωση.

Τέλος επισημαίνεται και εδώ η σημασία της συμμετοχής του σχολείου σε πρόγραμμα Erasmus. Η εμπειρία απο τη
συμμετοχή στο δίκτυο των σχολείων θα φανεί ιδιαίτερα χρήσιμη.


